

《红色基因铸魂育人，智能技术赋能提质——新时代财会人才培养的创新与实践》

成果取得新的重大创新性进展说明

山东财经大学完成的教学成果《红色基因铸魂育人，智能技术赋能提质——新时代财会人才培养的创新与实践》（以下简称“本成果”），率先推进财会人才培养改革，主动对接国家创新驱动发展战略与区域经济高质量发展需求。确立并实施“红色+智能”的卓越财会人才培养思路，构建“红色基因铸魂育人、智能技术赋能提质”双轮驱动的新时代财会人才培养体系：一方面将红色文化（红色会计教育）深度融入人才培养全过程，厚植学生家国情怀与职业操守以铸“德”；另一方面借人工智能（数智技术）全面重构专业课程体系与实践教学平台，提升人才培养时代适应性以强“能”，致力于培育德能兼备的高素质财会人才。在前期教学成果积累的基础上，通过不断创新和升级，逐步形成当前成果。

一、本成果对《应用型会计学专业人才培养协同创新体系的探索与实践》的继承与创新

本成果深度继承了《应用型会计学专业人才培养协同创新体系的探索与实践》所确立的“渠道互通、资源共享、优势互补、文化融合、协同共赢”核心育人理念，以及基于该理念构建的“协同创新”育人模式，在此基础上进一步突破传统教学组织边界，创新性搭建省级智能会计特色学院、省级人工智能赋能重点领域项目（简称111项目）协同育人机制，为“协同创新”理念注入数智时代新内涵。一方面以“学科专业建设与就业需求精准对接”为导向，明确人才培养各环节的质量标准；另一方面强化“理论学习与实践实训深度融合”的教学要求，创新探索“虚拟仿真教学+校内实训基地+校外实践平台”三位一体的多元化教学路径，打造覆盖“基础认知—技能提升—综合应用”的全时性、多层次教学体系。通过教学目标、教学内容、教学方法与“三全育人”“五育并举”育人要求的精准匹配，最终形成保障有力、特色鲜明、可复制推广的协同育人质量保障闭环，为高素质财会人才培养提供坚实支撑。

二、本成果对《科教融合，产学协同，理实一体，构筑财会专业研究生教育特色资源共享平台》的继承与创新

本成果深度继承了《科教融合，产学协同，理实一体，构筑财会专业研究生教育特色资源共享平台》所倡导的“科教融合、产学协同、理实一体”核心育人理念，以及依托资源共享平台打破教育壁垒、整合多方优势的实践路径，在此基础上结合新时代财会人才培养需求，实现理念深化与实践升级，推动财会人才培

养从“资源共享”向“生态共建”跨越。在理念继承与深化层面，本成果延续“科教融合”内核，将高校科研优势与人才培养紧密结合，不仅聚焦研究生阶段的科研能力培育，更向下延伸至本科阶段，通过开设科研导向型课程、组建跨学段科研创新团队，引导学生参与财会领域数智化转型相关课题研究，实现“科研反哺教学”的全学段覆盖。本成果在原有平台基础上构建更完善的质量保障体系，将“科教融合、产学研协同、理实一体”的成效纳入人才培养质量评价维度，通过建立“学生能力跟踪评估、企业实践反馈、行业专家评审”的多元评价机制，动态调整平台资源供给与教学实施策略，确保“红色铸魂、智能赋能”的育人目标落到实处，为培养德能兼备的高素质财会人才提供更优质、更高效的资源支撑。

三、本成果对《基于案例教学的 MPAcc 培养模式改革实践》的继承与创新

本成果深度继承了《基于案例教学的 MPAcc 培养模式改革实践》以“案例教学”为核心的育人思路，以及通过真实场景案例提升 MPAcc 学生实践能力、职业素养的核心目标，在此基础上结合新时代“红色铸魂、智能赋能”的财会人才培养需求，实现案例教学资源的迭代升级、教学模式的创新突破与育人成效的深度拓展，推动 MPAcc 培养从“实践能力培育”向“德能兼备塑造”跨越。

本成果以“红色+智能”双轮驱动为抓手，对 MPAcc 案例教学体系进行全方位升级：一是构建“红色+智能”双特色案例资源库，在继承原有优质企业实践案例基础上，新增两类核心案例——红色会计主题案例（如革命时期根据地会计制度建设、新时代国企财务领域党建实践、红色财经人物职业操守故事等），引导学生从历史与现实感悟财会工作的使命担当；数智化转型案例（如企业智能财务系统搭建、财务大数据风险预警、AI 在审计中的应用实践等）。二是创新“案例教学+”多元实施模式，突破传统“课堂案例讨论”的单一形式，打造“虚拟仿真案例实训+企业实地案例调研+跨校案例竞赛”的立体教学体系。

此外，本成果进一步强化案例教学与 MPAcc 人才培养目标的精准对接，将案例教学成效与学生实习、就业评价挂钩，通过跟踪分析学生在企业实践中运用案例知识解决实际问题的能力，反向优化案例教学内容与方法；同时推动案例教学资源的共享辐射，依托虚拟教研室平台向省内外高校开放“红色+智能”MPAcc 案例库，提供案例教学实施方案与配套资源，为全国 MPAcc 培养模式改革提供可复制、可推广的实践经验，助力提升我国财会专业研究生教育的整体质量。

四、本成果对《新文科·新技术·新模式：智能会计人才培养体系创建与实践》的继承与创新

本成果继承了《新文科·新技术·新模式：智能会计人才培养体系创建与实践

践》中对智能技术在财会人才培养中的应用的前瞻性探索，于2018年率先踏入智能会计人才培养模式的探索征程，彼时的改革精准契合数智时代对人才的迫切需求，为后续深入发展筑牢根基。

2021年，进一步全面推进财会专业数智化改革，在课堂教学这一关键环节中，巧妙且有机地融入“红色会计”元素。在长期系统研究与丰富实践过程中，逐渐形成了一套针对数智时代财会人才培养体系的成熟思路。从培养目标的精准定位、课程体系的精心搭建，到教学方法的创新运用以及实践教学的合理安排，都有着完整且缜密的设计，构建起“红色基因铸魂育人，智能技术赋能提质”这一特色鲜明的育人模式。该模式并非简单的叠加，而是深度融合，让红色文化为学生的品德塑造注入强大精神动力，使智能技术成为提升学生专业能力的有力引擎。同时，本成果在前期探索基础上，进一步强化了红色文化与智能技术融合的系统性与全面性，将“红色会计”元素从课堂教学延伸至实践教学、校园文化建设等各个育人环节，构建起全方位、全过程的育人体系。

